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Ап стракт: Чи ње ни ца да су ма на сти ри у Егип
ту осни ва ни у не по сред ној бли зи ни ре ке Нил до
во ди у пи та ње кла си фи ко ва ње ве ћи не ма на сти ра 
у „пу стињ ске“. Зна че ње ре чи „пу сти ња“ је ов де 
ме та фо рич но и од но си се пре вас ход но на на чин 
жи во та мо нахâ. У скла ду са ме та фо рич ним зна
че њем пу сти ње, у тек сту ће мо под се ти ти на 
пр ве еги пат ске пу стињ ске мо на шке за јед ни це у 
Ни три ји, Ће ли ја ма и Ски ту.

Кључ не ре чи: Нил, Ни три ја, Скит, Ће ли је, ар
хе о ло ги ја

У пе ри о ду од 4. до 9. ве ка у дел ти Ни ла по сто ја ло је око три сто
ти не ма на сти ра, од ко јих је да нас пре о ста ло око три де сет ак тив них. 
Уко ли ко по гле да мо кар ту еги пат ског мо на штва од 4. до 9. ве ка (сл. 1), 
ја сно се уоча ва да се ве ћи на ма на сти ра на ла зи ди рект но на ле вој или 
де сној оба ли ре ке Нил. Са ма чи ње ни ца да су ма на сти ри осни ва ни на 
све га не ко ли ко ки ло ме та ра уда ље но сти од ре ке Нил, или на са мој ре
ци, до во ди у пи та ње кла си фи ко ва ње ве ћи не ма на сти ра у „пу стињ ске“.

Но, иако је ве ћи на ма на сти ра осни ва на на не ко ли ко ки ло ме та ра 
од гра до ва или у са мом гра ду, го то во сви еги пат ски ма на сти ри (тре
ба ис кљу чи ти град ске ма на сти ре) сма тра ју се пу стињ ским. Зна че ње 
ре чи „пу сти ња“ је ме та фо рич но и у овом слу ча ју од но си се на на чин 
жи во та мо на ха (нпр. од ла зак у пу сти њу као пот пу но од ри ца ње од све
га по сто је ћег ма те ри јал ног, те жња за ти ши ном и одво је но шћу), пр
вен стве но на јед но те ле сно и спи ри ту ал но ис ку ство, али не оба ве зно 
и на пу стињ ски ма на стир у кон тек сту ње го ве то по гра фи је од но сно ге
о мор фо ло шког окру же ња. Узор пр вим „пу сти ња ци ма“ је сва ка ко Све
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то Пи смо. У Ста ром За ве ту пу сти ња је ме сто ис ку ше ња. Бог ис ку ша-
ва изра иљ ски на род 40 го ди на у пу сти њи (Пнз. 8, 2). У Но вом За ве ту 
Хри стос бо ра ви у пу сти њи 40 да на, где га ђа во ис ку ша ва (Мт. 4, 1–11; 
Мк. 1, 12–13; Лк. 4, 1–13).

* * *
Ге о граф ски, Еги пат об у хва та плод ну до ли ну и дел ту Ни ла са во-

до плав ним зе мљи штем. Нил је је ди на ре ка у Егип ту са стал ним то-
ком. Де ве де сет про це на та Егип та чи ни пу сти ња. Од то га су две глав не 
пу сти ње Ли биј ска пу сти ња (тзв. за пад на пу сти ња), део пу сти ње Са ха-
ре на за па ду Егип та, и Арап ска пу сти ња (тзв. ис точ на пу сти ња) на ко ју 

Сл. 1. Кар та Еги пат ског мо на штва од 4. до 9. ве ка
(из вор: http://ldysinger.stjohnsem.edu)
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се на до ве зу ју Цр ве но мо ре и Су ец ки мо ре уз. Пре ма свом са ста ву, ове 
пу сти ње ни су пе шча не, већ сте но ви те и шљун ко ви те.

Са из у зет ком пар оаза, жи вот у Егип ту скон цен три сан је око ре ке 
Нил. Без ре ке Нил не би би ло ни Егип та, ка ко је то у 5. ве ку ст. ере 
за кљу чио исто ри чар Хе ро дот. Егип ћа ни су ре ку Нил по што ва ли као 
бо га, а ње го ву плод ност сма тра ли из во ром жи во та. О ово ме све до чи 
ико но гра фи ја пред ста ва ре ке Нил на раз ли чи тим објек ти ма из вре ме-
на 3. и 4. ве ка хри шћан ске ере.1

У скла ду са ме та фо рич ним зна че њем пу сти ње, у да љем тек сту ће-
мо под се ти ти на пр ве еги пат ске пу стињ ске мо на шке за јед ни це у Ни-
три ји, Ће ли ја ма и Ске ти су (Ски ту).

Глав ни ли те рар ни из во ри о жи во ту пр вих мо на ха пу сти ња ка су: 
ха ги о гра фи ја „Жи вот Св. Ан то ни ја“ (Vi ta An to ni ni), „Исто ри ја мо на ха 
у Егип ту“ (Hi sto ria Mo nac ho rum in Aegypto) и „Жи вот и из ре ке пу стињ-
ских ота ца“ (Apop hteg ma ta pa trum).

Је дан од пр вих ко ји се по вла чи у жи вот у пу сти њи био је Св. Ан то-
ни је. О жи во ту Св. Ан то ни ја пи сао је Ата на си је Алек сан дриј ски. Ата-
на си је је пр ви ис та као зна чај и су шти ну пу стињ ског мо на штва. Пре ма 
ње го вом ви ђе њу, Св. Ан то ни је је иде ал јед ног еги пат ског ере ми та – 
пу сти ња ка (ере мос на грч ком зна чи „пуст“). Са Св. Ан то ни јем и ње-
го вим уче ни ци ма (след бе ни ци ма) раз ви ја се и ере мит ско, пу стињ ско 
мо на штво у Егип ту.

Св. Ан то ни је је ро ђен око 251. го ди не у бли зи ни ан тич ког гра да 
Хе ра кле је у Егип ту. По ла го ди не по сле смр ти сво јих ро ди те ља, под-
стак нут чи та њем из Је ван ђе ља по Ма те ју ко је је чуо у цр кви (19, 21), 
окре ће се аскет ском жи во ту:

„Ре че му Исус: Ако хо ћеш са вр шен да бу деш иди про дај све 
што имаш и про дај си ро ма си ма; и има ћеш бла го на не бу; па 
хај де са мном.“

Аскет ски жи вот за по чи ње у јед ној на пу ште ној гроб ни ци не да ле ко 
од сво је по ро дич не ку ће, а већ 285. го ди не од ла зи у пу сти њу – на вод-
но као пр ви ере мит.

У пу сти њи, на пла ни ни у ме сту Пи спир (да нас Der el Me mum), жи-
ви око два де сет го ди на у јед ном на пу ште ном рим ском утвр ђе њу где 
га ис ку ша ва ју де мо ни. Пр во бит но Св. Ан то ни је жи ви у са мо ћи, а тек 

1 Ägypten Schätze aus dem Wüsten land Kunst und Kul tur der Chri sten am Nil (hrsg. 
Güstav-Lübke-Mu se um der Stadt Hamm und Mu se um für Spätantike und Byzan ti-
nische Kunst, Stätlische Mu seen zu Ber lin-Preußischer Kul tur be sitz), Wi es ba den 1996, 
стр. 308–309.
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око 305. го ди не на пу шта са мо ћу и по чи ње да под у ча ва сво је по се ти о це 
лич ним на чи ном жи во та. Под стак ну ти при ме ром свог учи те ља, мно ги 
од по се ти ла ца и са ми се окре ћу ере мит ском на чи ну жи во та и на се ља-
ва ју се у окол ним пе ћи на ма. Св. Ан то ни је ор га ни зу је след бе ни ке у ма-
ње гру пе ере ми та ко ји жи ве под од ре ђе ним пра ви ли ма (што је но ви на) 
ко ја су се пак раз ли ко ва ла од ка сни јих мо на шких пра ви ла (ти пи ка).2

По сле 310. го ди не Св. Ан то ни је по но во се по вла чи у са мо ћу у пла-
ни ну, да нас ма на стир Дер Мар Ан то ни ос у бли зи ни Цр ве ног мо ра. 
Пре ма пи са ним из во ри ма, Св. Ан то ни је уми ре у 105. го ди ни жи во та. 
Све ти Је ро ним сме шта ње го ву смрт у 356. или 357. го ди ну. Св. Ан то ни-
је се сма тра осни ва чем и оцем хри шћан ског мо на штва.

Ва жна мо на шка на се ља по чи њу да се ства ра ју у Ли биј ској пу сти њи 
на про сто ру из ме ђу Ка и ра и Алек сан дри је. У овом тек сту ба ви ће мо се 
мо на шким на се о би на ма Ни три ја, Ће ли је и Скит.

По ло жај Ни три је ду го је збу њи вао ар хе о ло ге. Од мо на шког на се-
ља Ни три ја да нас не по сто ји го то во ни шта. На се ље је тра же но у да-
на шњем Ва ди ал-На тру ну (Wa di al-Na trun), где је за пра во по сто ја ло 
ка сни је иден ти фи ко ва но мо на шко на се ље Скит. Ни три ја је ло ка ли-
зо ва на у за пад ном де лу дел те Ни ла, 15 km ју жно од да на шњег се ла 
ал-Бар нуђ. Име да на шњег се ла по ти че од име на Пер нуђ, ко ји се у ла-
тин ским и грч ким до ку мен ти ма спо ми ње као пла ни на Ни три ја. Ов де 
се реч „пла ни на“ не мо же по и сто ве ти ти са не ком пла ни ном у пра вом 
сми слу те ре чи. У мо на шкој ли те ра ту ри сим бо лич но зна че ње ре чи 
„пла ни на“ од но си се на ме сто где пре ста је плод на зе мља. Грч ки на зив 
Ни триа по ти че од ре чи ни три он (на три јум) – што је назив за ме сто на 
ком се екс пло а ти са ла со.3 Из окол них је зе ра ко ја су бо га та со љу још у 
до ба Ри мља на (4–5. век) екс пло а ти са ла се со, ко ја се ко ри сти ла за про-
из вод њу не пре ра ђе ног ста кла. (сл. 2).

Ме ђу пр ви ма ко ји се ов де на се лио био је ав ва (отац) Амон из ме ђу 
325. и 330. го ди не. Пре ма из во ри ма (пи сма Св. Је ро ни ма ко ји је ов де 
бо ра вио 386. го ди не на свом пу ту за Па ле сти ну), у Ни три ји је жи ве ло 
око 5000 мо на ха. По зна та су име на Амо но вих уче ни ка: Пи ор, Те о дор, 
Ор и Пам во.4 По сле осни ва ња на се ља Ће ли је, мно ги мо на си на пу шта-
ју Ни три ју ра ди ве ће уса мље но сти. Ка сни је је по ста ло уоби ча је но да 
Ни три ја бу де при пре ма мо на ха, за оне ко ји же ле ве ћу уса мље ност, за 
на се ље Ће ли је. Је дан од нај ва жни јих пи са них из во ра за из глед Ни три је 
је „Лав са ик“ (Hi sto ria La u si a ca), де ло ко је је на пи сао мо нах Па ла ди је.

2 Ibid., стр. 80–81.
3 A. Gu il la u mont, „Ni tria“, у The Cop tic Encyclo pe dia, ed. A. Atiya, New York – To ron-

to (1991), стр. 1794–1796.
4 Ibid.
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Сл. 2. Ва ди ал-На трун,  
екс пло а та ци ја со ли да нас

(фо то гра фи ја: др Лу кас Ама де ус 
Шах нер [Lu kas Ama de us  

Schac hner], 2009)

Па ла ди је је у Ни три ји бо ра вио 390. го ди не, пре не го што се на ста нио 
у Ће ли ја ма. Из Па ла ди је вог спи са са зна је мо да су мо на си ов де жи ве ли у 
ма њим ко ли ба ма. Су бо том и не де љом од ла зи ли су на Ли тур ги ју у цр кву, 
има ли го стин ске со бе, пе ка ру (хле бом су снаб де ва ли мо на хе у Ће ли ја ма) 
и не ко ли ко ра ди о ни ца за пре ра ду ла на. Из Па ла ди је ве исто ри је са зна је 
се та ко ђе да су мо на си ов де про да ва ли ви но и има ли ле ка ре.5

Дру ги пи са ни из вор је Hi sto ria Mo nac ho rum in Aegypto, де ло ко је је 
– ка ко се прет по ста вља – на пи сао Фла ви је Ру фин, ко ји је овај ре ги он 
по се тио кра јем 4. ве ка. Он опи су је да је Ни три ја је дан он нај по зна ти-
јих ма на сти ра у Егип ту у ко јој се на ла зи око пе де сет на се ље них зо на 
ко је су под ре ђе не јед ном оцу. Ни три ја је до жи ве ла свој про цват пред 
крај 4. ве ка, ка да је ве ћи на мо на ха на пу шта, ве ро ват но због не до вољ не 
са мо ће. Ни три ја се на ла зи ла на са мој гра ни ци са плод ним зе мљи штем 
ре ке Нил. На осно ву из во ра прет по ста вља се да је Ни три ја 645. или 
646. го ди не пот пу но на пу ште на.6

Мо на си су у Ни три ји жи ве ли ана хо рет ски, али су се са ста ја ли су бо-
том и не де љом на цр кве ној Ли тур ги ји. На чин мо на шког жи во та за сни вао 
се на прин ци пу са рад ње. Ауто ри тет глав ног све ште ни ка-мо на ха ва жио је 
не са мо на спи ри ту ал ном већ и на ад ми ни стра тив ном ни воу. Прет по ста-
вља се да је Ни три ја у сво јој ор га ни за ци ји би ла слич на Ће ли ја ма.

Пре ма са ве ту Св. Ан то ни ја, ав ва Амон осно вао је у Ће ли ја ма мо на-
шко на се ље за мо на хе из Ни три је ко ји су же ле ли ве ћу са мо ћу. Па ла ди је 

5 По сто је срп ска из да ња Лав са и ка из 1933–4. г. (Па ла ди је епи скоп Еле но пољ ски, 
Лав са ик, пре вео Је ро мо нах др. Ју стин (По по вић), Ми си о нар ска пи сма – дру го ко ло 
до да та ка, пр ва књи га Би тољ 1933 [96 страна], дру га књи га Би тољ 1934 [101 страна]) и 
2004. го ди не (Па ла ди је, епи скоп Хе ле но по ља, Лав са ик или ка зи ва ње о жи во ти ма све
тих и бла же них Ота ца, пре вод с ру ског Сло бо дан Про дић, Ши бе ник: Исти на, ча со пис 
пра во слав не Епар хи је дал ма тин ске, 2004 [107 страна]). Не мач ки пре вод до сту пан је на 
http://www.uni fr.ch/bkv/ka pi tel.php?ord nung=0&werk nr=8&buc hnr=18&abschnit tnr=42.

6 A. Gu il la u mont, „Ni tria“, у The Cop tic Encyclo pe dia, ed. A. Atiya, New York – To ron-
to (1991), стр. 1794–1796.
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опи су је да је у Ће ли ја ма кра јем 4. ве ка жи ве ло око шест сто ти на мо на-
ха. Мо на си ко ји су жи ве ли у ће ли ја ма ра су тим по пу сти њи са ста ја ли су 
се су бо том и не де љом на ев ха ри стиј ској Ли тур ги ји. По чет ком 5. ве ка у 
Ће ли ја ма је са гра ђе на нај пре јед на цр ква. Као по сле ди ца хри сто ло шких 
ра спри у Хал ки до ну 451. го ди не, у Ће ли ја ма до ла зи до по де ле мо на ха на 
оне ко ји су при ста ли це од лу ка Са бо ра и оне ко ји су про тив ни ци. Ово је 
до ве ло до то га да у Ће ли ја ма бу де са гра ђе на још јед на цр ква – јед ну су 
ко ри сти ле при ста ли це од лу ка Хал ки дон ског са бо ра, а дру гу про тив ни ци 
ових од лу ка. По је ди нач не мо на шке ће ли је кон цен три шу се око цр кава.

Ва жан из вор за на се ље Ће ли је је „Пу то пис Па три јар ха Ве ни ја ми-
на I“. Па три јарх алек сан дриј ски Ве ни ја мин I (622–661) на свом пу ту 
за осве ће ње цр кве Dayr Ab ba Maq qar (ма на стир Св. Ма ка ри ја) у Ва ди 
ал-На тру ну за у ста вио се че тр де се тих го ди на 7. ве ка на два да на у Ће-
ли ја ма. Овај пу то пис са чу ван је на коптском и арап ском је зи ку у де лу 
„Исто ри ја па три ја ра ха“ ко је је на пи сао Се вир ибн ал-Му каф фа (Sa wi-
rus ibn al-Mu qaf fa’).7

Ће ли је су и то ком 8. ве ка би ле на се ље не, да би већ по чет ком 9. ве-
ка ве ћи на мо на ха на пу сти ла на се ље. Прет по ста вља се да су већ у 15. 
ве ку ру и не би ле по кри ве не пе ском. Ар хе о ло шки оста ци на ло ка ли те ту 
Ће ли је пред ста вља ју нај ве ћи ком плекс мо на шких на се о би на ко ји је до 
са да от кри вен.8 Мо на шке ће ли је про те жу се на по вр ши ни од око 100 
ква драт них ки ло ме та ра (сл. 3, 3а, 3б, 3в).

Сл. 3. Ће ли је, по глед на ком плекс на се ља Qu sur Izayla
(из вор: M. Ca pu a ni, Chri stian Egypt, Min ne so ta 2002, стр. 58)

7 A. Gu il la mont, „Kel lia“, у The Cop tic Encyclo pe dia, ed. A. Atiya, New York – To ron to 
(1991), стр. 1396–1398.

8 G. Ga ba ra and M. Eaton-Kra us, The Tre a su res of Cop tic Art in the Mu se um and Chur
ches of old Ca i ro, Ame ri can Uni ver sity in Ca i ro Press, Ca i ro – New York 2007, стр. 58–62.
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Сл. 3а. Ком плекс Ће ли је
(фо то гра фи ја: др Лу кас Ама де ус Шах нер, 2009)

Сл. 3б. Ру и не мо на шке ће ли је у Ће ли ја ма
(фо то гра фи ја: др Лу кас Ама де ус Шах нер, 2009)

Сл. 3в. Мо на шка ће ли ја у Ће ли ја ма – остаци
(фо то гра фи ја: др Лу кас Ама де ус Шах нер, 2009)
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У вре ме пр вих ар хе о ло шких ис тра жи ва ња 1965–1969. и 1979–1984. 
го ди не (Фран цу ски ар хе о ло шки ин сти тут у Ка и ру и Швај цар ски Уни-
вер зи тет из Же не ве) на на се љу Ће ли је на ла зи ли су се раз ба ца ни бре-
жуљ ци, тзв. ко мо ви. Реч „ком“ је арап ског по ре кла, а бре жуљ ке су та ко 
на зва ли ло кал ни бе ду и ни. Ко мо ви су свр ста ни у пет гру па. Швај цар ски 
ар хе о ло шки тим ба вио се ис точ ним и ју го и сточ ним де лом ком плек са, 
док је фран цу ски тим свој рад кон цен три сао на за пад ни сек тор на се ља.

Зна чај ни ло ка ли те ти, на арап ском qu sur, су сле де ћи: Qu sur al-
Ru baiyat на за па ду, Qu sur al-Isa и Qu sur al-Izayla у цен тру, Qu sur 
al-Arayma и Qu sur Hi gayla на ис то ку. Ар хе о ло шким ис ко па ва њи ма 
утвр ђе не су раз ли чи те ди мен зи је и функ ци је мо на шких ће ли ја. Јед но-
став не ће ли је, ста но ви за јед ног ста на ра ве ли чи не 15x12 m из ста ри је 
фа зе на се ља, и ве ће, ве ли чи не 22x12 m, сло же ни јег уну тра шњег рас-
по ре да за два или ви ше ста на ра. По сто ја ле су ће ли је ве ли чи не 45x60 
m, ко је нај ве ро ват ни је по ти чу из нај мла ђе фа зе раз во ја на се ља. Ће ли је 
су би ле зи до ви ма за тво ре не пра во у га о не це ли не, обич но по де ље не на 
отво ре ну и при ват ну зо ну. У свом са ста ву об у хва та ле су про сто ри ју за 
мо ли тву, ку хи њу, спа ва ћу со бу, оста ву, то а лет, го стин ску со бу и бу нар 
за во ду (сл. 4; сл. 5). У про сто ри ји за мо ли тву обич но се на ис точ ној 
стра ни на ла зи ла бо га то де ко ри са на ни ша у зи ду.

Сл. 4. Изо ме триј ски прикaз ће ли је у Ће ли ја ма
(из вор: M. Ca pu a ni, Chri stian Egypt, Min ne so ta 2002, стр. 76)

Швај цар ски ар хе о ло шки тим на ста вио је кам па њу до 1990. го ди не. 
Ра ди ло се на си сте мат ском ис ко па ва њу ар хи тек тон ских кон струк ци ја 
мо на шких ће ли ја и цр кве них гра ђе ви на као и до ку мен то ва њу гра фи та 
и сли ка не де ко ра ци је. У окви ру мо на шког ком плек са Ће ли је на ла зи ло 
се не ко ли ко цр ка ва.
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Сл. 5. План ће ли је Qu sur el Izayla 48.
(из вор: M. Ca pu a ni, Chri stian Egypt, Min ne so ta 2002, стр. 77)

Нај ста ри ја цр ква по ти че из 4. или 5. ве ка. За град њу је ко ри шћен 
пе сак са ве ли ком кон цен тра ци јом со ли, ко ји је ме ша ју ћи се са во дом 
да вао не ку вр сту це мен та, те је да ље об ра ђи ван у ци глу. Др во и ка-
мен до во же ни су дел том Ни ла. На чи та вом ком плек су про на ђе ни су 
коптски и грч ки нат пи си на спо ља шњим зи до ви ма и бо га та де ко ра ци ја 
у уну тра шњо сти обје ка та. Нат пи си су обич но нај ви ше за сту пље ни у ве-
сти би лу, со би за по се ти о це и хо до ча сни ке на са мом ула зу у мо на шку 
ће ли ју. На се о би не у Ће ли ја ма до ку мен ту ју та ко ђе коптско сли кар ство 
од 5. до 7. ве ка. Нај че шћи мо ти ви ко ји се по ја вљу ју су крст, пред ста ва 
Хри ста и пу стињ ских ота ца, ге о ме триј ски мо ти ви, фло рал ни мо ти ви и 
фан та стич не жи во ти ње. Нај че шћи сим бол је крст флан ки ран пти ца ма 
или укра шен биљ ном де ко ра ци јом (сл. 6). При ли ком ис ко па ва ња от-
кри ве ни су и оста ци ке ра мич ких по су да, бо га то де ко ри са них биљ ним 
и жи во тињ ским мо ти ви ма. Мо на си су се ба ви ли раз ли чи тим ру ко де-
љем, као што је из ра да кор пи, из ра да тка ни на од ла на итд.

По је ди ни мо на си ба ви ли су се пре пи си ва њем све тих тек сто ва ко ји 
су би ли на ме ње ни за про да ју или за дру гу бра ћу мо на хе у мо на шкој 
за јед ни ци. Је дан од пи са ца био је Ева гри је Пон тиј ски по ре клом из Ка-
па до ки је, уче ник све тих Ва си ли ја Ве ли ког и Гри го ри ја На зи јан зи на 
(Бо го сло ва). Ње га је у де лу „Hi sto ria La u si a ca“ опи сао Па ла ди је.9 По-
сле 15 го ди на про ве де них у пу стињ ској ће ли ји и осло ба ђа ња од све га 
ово зе маљ ског, „про же ла га је исти на, спо зна ја, раз ли ко ва ње до брих и 
злих ду хо ва“. Аутор је више дела у ко ји ма је опи сао ка ко чо век тре ба 
да се бо ри са злим ду хо ви ма.

9 http://www.uni fr.ch/bkv/ka pi tel42–43.htm – по се ће но 23. ја ну а ра 2012. г.

Црном бојом: прва фаза (6. век)
Сивом бојом: друга фаза (7. век)

1. Улаз; 2. Претсобље;  
3, 4. Просторије за пријем 
гостију; 5. Помоћна просто-
рија; 6. Кухиња; 7. Капела;  
8. Спаваћа соба; 9. Остава;  
10. Радна соба; 11. Одаја за 
искушенике/ученике;  
12. Остава; 13. Магацин;  
14. Тоалет; 15. Бунар;  
16, 17, 18. Одаје за анахорете;  
19. Кухиња
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Сл. 6 (а, б, в, г). Мо тив кр ста, зид не де ко ра ци је у ће ли ја ма, Ће ли је
(из вор: M. Ca pu a ni, Chri stian Egypt, Min ne so ta 2002, стр. 61)

Рад у ће ли ја ма об у ста вљао се око под не, ка да је вру ћи на би ла 
нај ја ча, и од мор би тра јао до три са та. Око шест са ти би ло је вре ме са 
обед. Хра на ана хо ре та би ла је днев но огра ни че на на три сто ти не гра-
ма су вог хле ба, омек ша ног во дом са ма ло со ли, по не кад уз кап уља. 
Бо ле сни и ста ри до би ја ли су хлеб са све жим или ку ва ним по вр ћем. 
По сле јед но став ног обе да мо на си су се вра ћа ли свом по слу. Мо на си 
су би ли оба ве зни да по шту ју пра ви ла го сто прим ства. Јед ни су би ли 
одво је ни од го сти ју, али дру ги су го сти ма пра ли но ге и ну ди ли им по-
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себ ну хра ну ко ја се чу ва ла са мо за спе ци јал не при ли ке – обич но су па 
од со чи ва или дру го ку ва но по вр ће. У том слу ча ју су гост и го сто при-
мац обе до ва ли за јед но без об зи ра на вре ме, јер је љу бав пре ма бли-
жњем би ла из над све га.10 Ру и не Ће ли ја мо гу се и да нас ви де ти, али је 
много тога уни штено из град њом же ле зни це 1977. го ди не и раз во јем 
план та жа по мо ран џи.

Мо на шко на се ље Скит (Ски ти ја) про сти ре се на око 30 km у до-
ли ни у сред њем ве ку по зна тој под име ном Wa di Ha bib, да нас Wa di al-
Na trun („до ли на на тро на“). На ла зи се 65 ки ло ме та ра ју го за пад но од 
дел те ре ке Нил. До ли на се про сти ре у прав цу се ве ро за пад-ју го и сток и 
ниг де не пре ла зи ши ри ну од око 8 ки ло ме та ра. На зив „Скит“ је хе ле-
ни зо ва на реч ко ја по ти че од коптског пој ма ши ет – што пре ма ту ма-
че њу мо на ха зна чи „ме ра од ср ца“.

Раз вој овог на се ља ди рект но се по ве зу је са Ма ка ри јем Еги пат-
ским (Св. Ма ка ри јем Ве ли ким), ко ји се по ву као у пу сти њу око 330. 
го ди не, у ће ли ју не да ле ко од да на шњег ма на сти ра Dayr al-Ba ra mus. 
О жи во ту Св. Ма ка ри ја, јед ног од нај ва жни јих све ти те ља за Коптску 
цр кву, са зна је мо из ха ги о граф ског спи са „Жи ти је Ма ка ри је во“ (Vi ta 
Ma ca rii) ко је се при пи су је Се ра пи о ну, епи ско пу Тму и са и уче ни ку 
Св. Ан то ни ја. Убр зо се око Ма ка ри ја ства ра гру па мо на ха ко ји же ле 
да уче од ње га. Нај по зна ти ји Ма ка ри је ви след бе ни ци су: Јо ван Ко ло в 
(Крат ки), Ма ка ри је Алек сан дриј ски, Пајсије, Мој си је Мурин (Цр-
ни)... Пр ви мо на си су ве ро ват но до ла зи ли из Ни три је. По зна то је да 
је Ма ка ри је по се тио Св. Ан то ни ја у ње го вој ће ли ји не да ле ко од Цр-
ве ног мо ра, али не ма до ка за да је не ко вре ме та мо жи вео. Скит ни је 
био ор га ни зо ван као ки но виј ско на се ље по пут на се ља ко је је осно вао 
Па хо ми је у обла сти гор њег Егип та. Што се ти че пи са них из во ра о 
жи во ту у Ски ту, о ње му са зна је мо из Па ла ди је вог спи са Hi sto ria la u
si a ca (Лав со ва исто ри ја), Apop hteg ma ta Pa trum и делâ Јо ва на Ка си ја на 
In sti tu tes и Con fe ren ces. Мо на си су жи ве ли у сво јим ће ли ја ма, ме ђу-
соб но не знат но уда ље ним, и у њи ма оба вља ли сва ко днев не по сло ве, 
про из во ди ли руч не ра до ве – све у кон стант ној мо ли тви. Њи хо ва те-
жња за са мо ћом ни је спре ча ва ла при ма ње го сти ју.

По сле Са бо ра у Хал ки до ну ве ћи на скит ских мо на ха опре де ли ла 
се за мо но фи зит ско уче ње. Ста ре ши на ма на сти ра Св. Ма ка ри ја на зи-
ван је оцем Ски та, ка сни је игу ма ном Ски та. Кра јем 4. ве ка у Ски ту су 
по сто ја ла че ти ри на се ља, а сва ко од њих би ло је гру пи са но око јед не 
цр кве. Око цр кве су би ле ра су те мо на шке ће ли је ко је су при па да ле 

10 M. Ca pu a ni, Chri stian Egypt: Cop tic Arts and Mo nu ments Thro ugh Two Mil len nia, 
Col le ge vil le – Min ne so ta (2002), стр. 76.
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цр кви. Ова че ти ри на се ља вре ме ном су се пре о бра зи ла у че ти ри ма-
на сти ра (ла вре): ма на стир Ба ра мус, ма на стир Св. Ма ка ри ја, ма на стир 
Св. Пај си ја (Dayr Ab ba Bis hoi) и ма на стир Св. Јо ва на Ко лова.

Упа дом вар ва ра 404, 434. и 444. го ди не ве ли ки део мо на шких на-
се ља је опљач кан и уни штен. Кра јем 9. ве ка мо на си око сво јих на се ља 
по ди жу од брам бе не зи до ве са ку ла ма (ко је су до ду ше по сто ја ле већ у 
5. ве ку и слу жи ле као скло ни шта у слу ча ју на па да). Тек по чет ком 14. 
ве ка мо на шка на се ља уво де мо на шко пра ви ло, ти пик, и по ста ју ма на-
сти ри. Од ових ма на сти ра да нас су че ти ри ак тив на: по ме ну ти ма на-
стир Св. Ма ка ри ја Ве ли ког, ма на стир Ав ве Си со ја (Аба Пшој), Си ри-
јски ма на стир и ма на стир Ба ра мус (сл. 7).

Сл. 7. По глед на Си ри јски ма на стир из ма на сти ра Св. Пај си ја
(фо то гра фи ја: др Лу кас Ама де ус Шах нер, 2009)
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the beginningS of the 
monaStic life in egypt

Dra ga na Da mja no vić-Schac hner
He i del berg Uni ver sity

Sum mary: The fact that the monasteries in Egypt 
were founded in the immediate vicinity of the river 
Nile brings into question the classification of a greater 
number of monasteries as „dessert monasteries“. The 
meaning of the word „dessert“ here is metaphorical 
and it relates primarily to a monastic way of life. In 
accordance with the metaphorical meaning of the 
dessert, we would consider the first Egyptian dessert 
monastic communities in Nitria, Kellia and Scetis.

Key words: Nile, Nitria, Kellia, Scetis, archeology


